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  پيوند كووالانسي

  . در اين پيوند بين دو اتم نافلز دو يا چند الكترون به اشتراك گذاشته مي شود - 1

براي تشكيل پيوند كووالانسي بين دو اتم شرط اصلي اين است كه اثر نيروهاي جاذبه اي بسيار بيشتر از مجموع نيروهاي دافعه اي  - 2

  .ميان دو هسته و بين دو الكترون باشد

  

  .وند كووالانسي ناشي از همپوشاني دو اوربيتال نيمه پر استپي - 3

هر اتم، با ساير اتم ها تعدادي الكترون به اشتراك مي گذارد كه با تعداد اوربيتال هاي تك الكتروني لايه ظرفيت برابر است و در  - 4

  .اصطلاح به آن ظرفيت كووالانسي مي گويند

  

  

  

  

  

  

  .مي شود كه اتم ها به تعداد برابر الكترون به اشتراك بگذارند پيوند كووالانسي هنگامي تشكيل - 5

  )مانند يك فنر. (اگر فشرده يا كشيده شوند، در نهايت به اندازه اوليه خود باز مي گردند. پيوند هاي كووالانسي انعطاف پذيرند - 6

  

  

  

  

  

  

  نمودار انرژي پتانسيل

  . اري آن كمتر استهر چه انرژي پتانسيل ذره اي بيشتر باشد، پايد - 1

. با نزديك شدن هسته ها به هم انرژي پتانسيل كاهش و پايداري افزايش  مي يابد. پيش از تشكيل پيوند، نيروهاي جاذبه زياد است - 2

تانسيل پس از تشكيل پيوند، نزديك تر شدن هسته ها سبب افزايش نيروي دافعه، افزايش انرژي پ. اين روند تا تشكيل پيوند ادامه مي يابد

  .و در نتيجه كاهش پايداري مي گردد
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طول پيوند نشان دهنده جايگاه اتم ها در پايين ترين . به فاصله تعادلي ميان هسته هاي دو اتم درگير در پيوند، طول پيوند مي گويند - 3

  .سطح انرژي يا پايدارترين حالت است

  .ي و توليد اتم هاي جدا از هم استانرژي پيوند، انرژي لازم براي شكستن پيوند كووالانس - 4

  

  قطبيت به دو دسته تقسيم مي كنند پيوند كووالانسي را از نظر

نوعي پيوند كووالانسي است كه در آن الكترون هاي پيوندي به طور يكسان بين دو اتم متصل به هم توزيع  پيوند كووالانسي ناقطبي  - 1

   .ن دو اتم از يك جنس باشندبه عبارت ديگر، پيوندي است كه در آ. شده باشد
  

  

  

  

نوعي پيوند كووالانسي است كه در آن الكترون هاي پيوندي به وسيله يكي از اتم هاي متصل به هم بيشتر  پيوند كووالانسي قطبي - 2

  . آن دو اتم يك جنس نباشند به عبارت ديگر، پيوندي است كه در. جذب شود

  

  

  

  

  .بودشد، قطبيت پيوند نيز بيشتر خواهد و اتم بيشتر باهر چه اختلاف الكترونگاتيوي بين د - 3

  .هر چه طول پيوند كووالانسي كوتاه تر باشد، انرژي آن بيشتر است و پيوند قوي تر خواهد بود - 4

     H-F < H-Cl < H-Br < H-I                                                                                   : پيوندطول  

                                                                                  H-F > H-Cl > H-Br > H-I      :انرژي پيوند  

  .ميزان قطبي بودن يك پيوند كووالانسي قطبي را تفاوت الكترونگاتيوي اتم هاي درگير در آن پيوند تعيين مي كند - 5

  .پيوند كووالانسي ناقطبي است                                      باشد 4/0ترونگاتيوي بين دو اتم كمتر از اگر اختلاف الك - الف
  .پيوند كووالانسي قطبي است                          باشد 7/1تا  4/0اگر اختلاف الكترونگاتيوي بين دو اتم در گستره  -ب
  .پيوند يوني است                                       باشد 7/1اتم بيشتر از اگر اختلاف الكترونگاتيوي بين دو  -پ
  

  . به جفت الكترون به اشتراك گذاشته شده در يك پيوند كووالانسي جفت الكترون پيوندي مي گويند - 6

  .به يكي از اتم ها تعلق دارد جفت الكترون ناپيوندي، جفت الكتروني است كه در تشكيل پيوند كووالانسي شركت نمي كند و فقط - 7

  

  )نقطه - مدل الكترون (ساختار لوويس رسم 

  .تعداد كل الكترون هاي ظرفيتي تمام اتم ها را در ساختار پيدا كنيد -1
  .براي يك يون منفي، بار يون را به اين عدد اضافه كنيد    - - - - الفالفالفالف

  .براي يك يون مثبت، بار يون را از اين عدد كم كنيد    - - - - بببب
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  .ترون هاي لازم براي آن كه به هر اتم هيدروژن دو الكترون و به ساير اتم ها هر يك هشت الكترون برسد را پيدا كنيدتعداد الك -2
  تعداد الكترون هاي هر اتم=  H (2تعداد اتم هاي +  ( 8) تعداد ساير اتم ها(                                                                                                         

  .تعداد الكترون هاي پيوندي را از كم كردن عدد هاي دو مرحله قبل به دست آوريد -3
  ي پيوندي تعداد الكترون ها) = تعداد الكترون هاي هر يك از اتم ها(  –) تعداد 7 الكترون ها(                                                                       

  
  تعداد پيوند هاي دو الكتروني) = تعداد الكترون هاي پيوندي(÷  2   - 4
  تعداد الكترون هاي نا پيوندي) = تعداد 7 الكترون ها( –) تعداد الكترون هاي پيوندي( -5
  

  نكات مربوط به رسم ساختارهاي لوويس براي مولكول هاي چند اتمي

  .با يك اتم ديگر پيوند مي دهند و معمولاً در پيرامون اتم مركزي قرار مي گيرند اتم هاي هيدروژن و هالوژن ها تنها - 1

  .معمولاً اتمي كه الكترونگاتيوي آن از همه كمتر است، اتم مركزي در نظر گرفته مي شود - 2

  .قرار مي گيرندوقتي در مولكولي از يك عنصر بيش از يك اتم وجود داشته باشد، اين اتم ها اغلب در اطراف اتم مركزي  - 3

  

  پيوند داتيو نوع خاصي از پيوند كووالانسي است

پيوندي است كه در آن جفت الكترون ناپيوندي از سوي يك عنصر در اختيار اوربيتال خالي ) كووالانسي كوئوردينانسي(پيوند داتيو  - 1

   .عنصر ديگر قرار مي گيرد

  .ستپيوند داتيو پس از تشكيل همان پيوند كووالانسي ا  - 2

  

  

  

  

  .اكسيژن در گرفتن پيوند داتيو مهارت دارد - 3

  

  

  نامگذاري تركيب هاي مولكولي

معمولاً ابتدا نام عنصري گفته مي شود كه الكترونگاتيوي آن كمتر است و سپس نام  با استفاده از پيشوند، ريشه نام عنصر و پسوند - 1

  .عنصر با الكترونگاتيوي بيشتر آورده مي شود
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، براي كربن پيشوند مونو نمي آوريم و فقط براي COبراي مثال در . نباشد، پيشوند مونو آورده نمي شود يك كنيد كه اگر تعداد عنصر اول بيش از  توجه
  .اكسيژن پيشوند قرار مي دهيم

  
لكترون ها بين دو اتم يكسان در اتم هايي كه پيوند كووالانسي بين آنها قطبي است، توزيع ا نامگذاري با استفاده از عدد اكسايش - 2

درست است كه اين اتم ها مانند يون ها بار كامل مثبت يا منفي ندارند ولي اتمي كه داراي الكترونگاتيوي بيشتري است، جفت . نيست

مي ) δ-(في الكترون پيوندي را بيشتر به سمت خود مي كشد و چگالي ابر الكتروني در اطراف آن بيشتر بوده، داراي مقدار جزيي بار من

به اين بار الكتريكي كه به هر اتم . پيدا مي كند) δ(+به همين ترتيب اتمي كه الكترونگاتيوي آن كم است، مقدار جزيي بار مثبت . شود

  .نسبت داده مي شود، عدد اكسايش آن اتم مي گويند

  
  

  

  چگونه فرمول هاي شيميايي را نمايش مي دهند؟

براي نمايش يك تركيب معين كه شامل نماد شيميايي عنصرها همراه با زيروندهايي است كه كوچك  ساده ترين فرمول فرمول تجربي - 1

  .ترين نسبت صحيح اتم ها را مشخص مي كند را فرمول تجربي مي نامند

  

  . هدفرمول مولكولي نوع وتعداد واقعي اتم ها را در مولكول هاي سازنده يك تركيب مولكولي به دست مي د فرمول مولكولي - 2

  

اما در مورد بسياري از تركيب . فرمول مولكولي با فرمول تجربي يكسان است NH3و  CO2 ،H2Oبراي بعضي از مولكول ها مانند  - 3

  .ها اين دو با يكديگر متفاوت هستند

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .فرمول مولكولي مضربي از فرمول تجربي است - 4

    x فرمول تجربي= (فرمول مولكولي                        در اين رابطه يك عدد كامل است (x   

  

                                                                                                    x =  

  

  جرم فرمول مولكولي
 جرم فرمول تجربي
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ديگر را در مولكول فرمول ساختاري افزون بر نوع، تعداد عنصرها و تعداد اتم هاي هر عنصر، شيوه اتصال اتم ها به يك فرمول ساختاري - 5

   .نشان مي دهد
   .فرمول ساختاري جفت الكترون هاي ناپيوندي نشان داده نمي شونددر  - 6

  

  

  

  

  

  

  

. تركيب هايي كه فرمول مولكولي يكساني دارند اما فرمول ساختاري آنها با يكديگر تفاوت مي كند ايزومر يا همپار  مي گويندبه  - 7

  .اتانول و دي متيل اتر ايزومر يكديگر هستند

  

  تعيين شكل هندسي مولكول ها

   .شكل هندسي مولكول عامل بسيار مهمي در تعيين خواص شيميايي آن است - 1

هر دو از  2NOو  2COبراي مثال، مولكول . ولاً بين فرمول مولكولي يك تركيب و شكل هندسي آن رابطه روشني وجود نداردمعم - 2

  .سه اتم تشكيل شده اند اما شكل هندسي آنها متفاوت است
  

  

                                                                                                                                                                                                         
                                            

  خميده                 خطي                       
  

  قلمرو الكتروني و )VSEPR( نظريه نيروي دافعه جغت الكترون هاي لايه ظرفيت

نيروهاي دافعه الكتروستاتيك موجود بين جفت الكترون هاي پيوندي يا ناپيوندي موجود در يك مولكول، موجب مي شود كه اين  - 1

  .جفت الكترون ها تا آن جا كه امكان داشته باشد، از يكديگر فاصله بگيرند

  .رايش هندسي را براي مولكول فراهم مي كندجهت گيري جفت الكترون ها به گونه اي است كه پايدارترين آ - 2

جفت الكترون ناپيوندي، (الكترون ها در آن جا حضور دارند  قلمرو الكتروني به ناحيه اي در اطراف اتم مركزي گفته مي شود كه  - 3

  .)پيوند هاي يگانه، دوگانه يا سه گانه يك قلمرو به شمار مي آيد
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  تعداد قلمرو الكتروني  آرايش  جفت الكترون پيوندي  جفت الكترون ناپيوندي  فرمول  مولكولشكل   زاويه پيوندي  شكل هندسي  مثال

CO2 

HCN 

BeF2   

  2  خطي  2AX  0  2  خطي  180

BF3 

SO3  
  

  3AX  0  3  مثلث مسطح  120
سه ضلعي 

  مسطح
3  

SO2 

SnCl2  
  

كمتر از 

120  
  2AX  1  2  خميده

CH4 

NH4
+

 

P4  

  

  4AX  0  4  چهاروجهي  5/109

  4  چهاروجهي
NH3 

H3O
+

 

PH3  

  

  3AX  1  3  هرم مثلثي  107

H2O 

H2S 

SCl2  

  

  2AX  2  2  خميده  5/104

PCl5 

SbCl5  

  

  

دو هرمي با 
  5AX  0  5  قاعده مثلث

دو هرمي 

با قاعده 

  مثلث

5  

SF4 

TeCl4  

  

  

 چهاروجهي
  4AX  1  4  نامنظم

ClF3 

BrF3  

  

  T O3  شAX  2  3  

ICl2
-

 

I3
-

  

  

  2AX  3  2  خطي  
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SF6    

هشت 
  6AX  0  6  وجهي

هشت 

  وجهي
6  

ClF5 

BrF5  

  

  

هرم با 
  5AX  1  5  قاعده مربع

ICl4
-

 

BrF4
-

  

  

  4AX  2  4  مربع مسطح  

    

  نيروي دافعه ميان جفت الكترون هامقايسه 

  

  

  

  

  

  مولكول هاي قطبي و ناقطبي

تقسيم شده است و الكترون ها بيشتر وقت خود را نزديك اتم در پيوند هاي قطبي ابر الكتروني به طور نابرابر بين دو اتم   - 1

  . الكترونگاتيوتر مي گذرانند

   ).قطبي مولكول( الكترون ها يك مولكول دواتمي را به يك دوقطبي تبديل مي كند) نابرابر(توزيع ناهمگون  - 2

  

  

  

  

  

اي موجود ميان مولكول ها، نيروي جاذبه اي قوي تري  وجود دو قطب مثبت و منفي دايمي در مولكول هاي قطبي بر نيروهاي جاذبه - 3

  .را اضافه مي كند
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  .دوقطبي مي گويند –به نيروهاي جاذبه اي ميان مولكول هاي قطبي نيروهاي دوقطبي  - 4

  

  

  

  

قطبي به شمار و از جمله مولكول هاي نا بودهمولكول هايي كه در آنها ابر الكتروني به صورت متقارن توزيع شده است، جور هسته  - 5

  . مي آيند

      3NHوجود جفت الكترون ناپيوندي روي اتم مركزي مانند  -الف: شدقطبي بودن يك مولكول به دو دليل مي تواند با - 6

   3CHClيك جنس نبودن اتم هاي متصل به اتم مركزي مانند  - ب                                                                     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ص قطبي يا ناقطبي بودن مولكول هاتشخي

  ...و 2O ،2H ،2F ،4P ،8Sمانند . ناقطبي هستند) مولكول هايي كه از يك نوع عنصر تشكيل شده اند(كليه مولكول هاي ساده  - 1

  .مولكولي قطبي است) 3O(اوزون  *

  

  ...و  HCl ،CO ،NOمانند . مي باشندكليه مولكول هاي دواتمي كه دو اتم آنها غير يك جنس هستند، قطبي  - 2

   3CHCl ،2Cl2CF ،3POCl ،HCNمانند . اگر اتم هاي متصل به اتم مركزي يك جنس نباشند، مولكول قطبي است - 3

  

اما اگر . شود اگر تعداد اتم هاي اطراف با شماره گروه اتم مركزي برابر باشد اتم مركزي فاقد جفت الكترون ناپيوندي بوده لذا مولكول ناقطبي مي - 4

  .شماره گروه اتم مركزي با تعداد اتم هاي اطراف برابر نباشد، يعني اتم مركزي الكترون ناپيوندي دارد لذا مولكول قطبي مي باشد

ه و دو الكترون اتم زيرا اين دو عنصر دوظرفيتي بود. البته به هنگام استفاده از اين نكته هر اتم اكسيژن يا گوگرد را به عنوان دو اتم در نظر مي گيريم

  .مركزي را در اختيار مي گيرند
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  نيروهاي لاندن

مولكول را نيروهاي  - مولكول يا يون - به جز نيروهاي جاذبه اي ميان يون هاي ناهمنام بقيه برهمكنش ها جاذبه اي ميان مولكول - 1

  .واندروالس مي نامند

  . ) (I2 > Br2 > Cl2بد مقدار اين نيروها با افزايش جرم مولكول ها افزايش مي يا - 2

  
  
  
  
  .خواص فيزيكي يك ماده به قدرت نيروهاي جاذبه اي ميان ذره هاي سازنده آن بستگي دارد - 3

  .هر چه نيروهاي جاذبه اي بين مولكولي بيشتر باشد، مايع كردن گازها آسان تر خواهد بود - 4

  

  پيوند هيدروژني

  .دوقطبي قوي است –پيوند هيدروژني نوعي نيروي جاذبه دوقطبي  - 1

و سه اتم فلوئور، اكسيژن و نيتروژن، يعني الكترونگاتيوترين اتم ها به ) يعني هيدروژن(ميان كوچك ترين اتم شناخته شده  اين پيوند - 2

  .وجود مي آيد

  

  )              F, O, N(اين سه اتم  - 3

  

  

  

دوقطبي در مولكول هاي آب بايد خيلي قوي  –نقطه هاي ذوب و جوش بسيار بالاي آب نشان مي دهد كه نيروهاي جاذبه دوقطبي  - 4

  .باشد H2Sتر از نيروهاي جاذبه اي مشابه بين مولكول هاي 

  

پيوند هيدروژني نيز مانند ديگر نيروهاي جاذبه بين مولكولي،  - 5

  .ند كووالانسي بين اتم ها استبسيار ضعيف تر از پيو

  

  مقايسه نقطه جوش تركيب هاي هيدروژن دار                                                               

H2O > HF > NH3 > CH4   
  

H2O > H2Te > H2Se > H2S   

HF > HI > HBr > HCl   

SbH3 > NH3 > AsH3 > PH3   

SnH4 > GeH4 > SiH4 > CH4  

  )C°(نقطه جوش   )C°(نقطه ذوب   جسم

O2H 0/0  0/100  

S2H  5/85-  3/60-  

  .الكترونگاتيوي بسيار زيادي دارند -1

 .داراي حجم بسيار كوچك هستند -2
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